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QUESTÃO 31

De acordo com Oparin, a atmosfera primitiva era composta principalmente por hidrogênio, metano, vapor d'água e amônia. A temperatura elevada da atmosfera, o intenso vulcanismo, a radiação solar e as descargas atmosféricas favoreceram reações de síntese envolvendo aqueles compostos, o que pode ter contribuído para o surgimento da vida na Terra.

Com relação ao assunto do texto acima, julgue os itens a seguir.

(1) Admitindo que na atmosfera primitiva existissem somente os gases hidrogênio, metano, vapor d'água e amônia, então, caso eles se dissolvessem na água do mar, supondo que esta fosse originalmente pura, os oceanos da Terra primitiva apresentariam pH ácido.

(2) A radiação a que se refere o texto está contida na região visível do espectro eletromagnético.

(3) Sabendo que o comprimento de onda de uma onda eletromagnética é inversamente proporcional à sua capacidade de ionizar moléculas e/ou de quebrar as ligações intramoleculares, conclui-se que a radiação ultravioleta foi mais eficiente que a radiação infravermelha no favorecimento das reações de síntese mencionadas no texto.

Texto II - questões 32 e 33

Na tentativa de encontrar indícios comprobatórios da evolução pré-biológica, Miller construiu, com tubos e balões de vidro, o aparelho representado na figura a seguir, em que simulou as condições supostamente reinantes na Terra primitiva. Nesse aparelho, foi utilizada uma fonte de tensão capaz de fornecer até 60.000 V e 1.200 W. Descargas elétricas semelhantes a relâmpagos são produzidas no aparelho quando a intensidade do campo elétrico entre as extremidades A e B dos eletrodos ultrapassa um valor-limite, e então um caminho condutor de corrente elétrica, com resistência desprezível, é estabelecido entre esses pontos através do gás existente no balão, como ilustra a figura abaixo. Outros componentes do aparelho são também mostrados nesta figura.
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Idem, ibidem, p. 177 (com adaptagdes).




José Mariano Amabis e Gilberto Rodrigues Martho. Biologia das células: origem da vida,

Citologia, histologia e embriologia. São Paulo: Moderna, 1994, p. 33 (com adaptações).

QUESTÃO 32

Acerca do experimento de Miller e considerando o texto II, julgue os itens que se seguem.

(1) O experimento de Miller forneceu evidências para a teoria de que moléculas orgânicas complexas formaram-se na Terra primitiva.

(2) O experimento de Miller evidenciou a teoria da geração espontânea.

(3) O experimento de Miller mostrou que moléculas orgânicas só podem ser produzidas por meio de processos biológicos.

(4) No aparelho ilustrado, o valor-limite da tensão entre os terminais A e B pode ser reduzido afastando-se a extremidade A da extremidade B.

QUESTÃO 33

Considere um circuito elétrico equivalente ao utilizado por Miller para a produção de descargas elétricas, conforme descrito no texto II. Nesse circuito, a fonte de tensão é suposto ideal e está conectada adequadamente a um resistor de proteção à fonte, de forma a limitar a comente a um valor compatível com a potência má fornecida por ela. Supondo que a resistência do resistor de proteção seja constante e diferente de zero, calcule, em mA, o valor máximo da corrente elétrica que pode ser estabelecida entre as extremidades A e B dos eletrodos. Despreze, caso exista, a parte fracionária do valor calculado.

QUESTÃO 34
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Considerando as estruturas dos aminoácidos I, II e III apresentadas acima, julgue os itens seguintes.

(1) Segundo a IUPAC, a nomenclatura oficial para o composto I é ácido 1-aminoetanóico.

(2) O composto II é isômero de posição do ácido 2-hidróxi-3-aminobutanóico.

(3) O composto II apresenta três átomos de carbono primário.

(4) A hidroxila ligada ao anel benzênico no composto III encontra-se em posição orto com relação ao outro substituinte.

QUESTÃO 35

As moléculas orgânicas geradas na atmosfera primitiva foram responsáveis pela formação de moléculas mais complexas, tais como as proteínas. Segundo Oparin, a alteração na acidez da água dos mares primitivos poderia ter levado à formação de coacervados, que são aglomerados de proteínas isoladas do meio por uma película composta de moléculas de água, conforme ilustra a figura a seguir.
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De acordo com o modelo de Oparin, coacervados podiam efetuar trocas de substâncias como meio externo, o que possibilitou a ocorrência de inúmeras reações químicas em seu interior. Com as constantes reações químicas, alguns coacervados tornaram-se mais complexos, chegando, inclusive, a apresentar capacidade de duplicação.

Os primeiros seres vivos, originados da transformação de coacervados, contribuíram para o aumento progressivo da quantidade de CO2 na atmosfera, o qual continua sendo de grande importância no ciclo vital dos organismos.

Considerando o texto acima, julgue os itens que se seguem

(1) De acordo com a teoria de Oparin, é possível que os primeiros seres vivos tenham sido seres autótrofos.

(2) O aparecimento de seres fotossintetizantes está diretamente vinculado à presença de CO2 na atmosfera.

(3) A parte hidrofóbica do aglomerado protéico apresentado na figura encontra-se predominantemente em seu interior.

(4) As forças hidrofílica e hidrofóbica presentes na formação dos coacervados envolvem forças elétricas.

QUESTÃO 36

Erupções vulcânicas lançam no ar grandes quantidades de cinzas e outras partículas sólidas (particulados) que permanecem por muito tempo suspensas na atmosfera. Milhões de toneladas de particulados e aerossóis (partículas com cobertura líquida) são também lançadas na atmosfera a cada ano por processos industriais e constituem os principais poluentes atmosféricos dos grandes centros urbanos. Particulados e aerossóis são naturalmente removidos da atmosfera por precipitação natural e por chuvas. Vários métodos artificiais eficazes foram desenvolvidos para filtrar as impurezas das emissões industriais, entre eles o da precipitação eletrostática, que chega a ter eficiência superior a 98%. A figura abaixo ilustra esquematicamente o funcionamento desse filtro, em que as partículas do gás poluído que sobe, como mostrado, adquirem carga negativa no eletrodo central e são atraídas pelas paredes positivas do filtro, caindo a seguir no coletor.
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Com o auxílio do texto e da figura, julgue os itens abaixo.

(1) Como a intensidade do campo elétrico é proporcional à densidade de linhas de campo, é correto concluir que a intensidade do campo elétrico é maior para posições próximas ao eletrodo central que para pontos mais afastados.

(2) As linhas de Campo elétrico são orientadas do eletrodo central para a parede do filtro.

(3) Desconsiderando forças resistivas, uma partícula carregada seria mais fortemente acelerada nas proximidades do eletrodo positivo que nas proximidades do negativo.

(4) Se um amperímetro fosse introduzido em série com a fonte de tensão que polariza os eletrodos, ele mediria un1a corrente elétrica inversamente proporcional ac número total de partículas filtradas a cada segundo.

QUESTÃO 37

O gás CO2 é de grande importância no ciclo de vida da Terra. Esse gás é consumido pelas plantas no processo da fotossíntese, gerando compostos orgânicos de alto valor energético. Por outro lado, vários fenômenos podem produzir o CO2, como, por exemplo, a respiração celular, que corresponde ao processo inverso ao da fotossíntese e pode ser representada pela equação química de oxidação da glicose dada por

C6H12O6(s) + 6O2(g) ( 6CO2(g) + 6H2O(g),

cujo valor da variação de entalpia é de -2..816 kJ/mol de glicose. Sabendo que M(C) = 12,0 g/mol, M(H) = 1,0 g/mol, M(O) = 16,0 g/mol e que 1 caloria corresponde a 4,18 J, calcule, em kcal/g de Glicose, a variação de entalpia para a reação dada acima. Some 50 ao valor calculado e despreze, caso exista, a parte fracionária desse resultado.

QUESTÃO 38

O dióxido de carbono e o oxigênio participam ativamente de processos metabólicos essenciais à vida Sabe-se que a distribuição do gás oxigênio a todas as células do corpo e o transporte do gás carbônico - que as células produzem - aos órgãos que se encarregam de eliminá-lo do corpo são feitos pelo sistema circulatório. O gráfico abaixo ilustra parte das etapas de um ciclo respiratório, destacando as pressões parciais de O2 e de CO2 no ar atmosférico, nos pulmões, no sangue e nos tecidos.
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José Luís Soares. Biologia. São Paulo: Scipione, 1985, v.2, p.55.

Com o auxílio dessas informações, julgue os seguintes itens acerca do ciclo respiratório.

(1) A pressão de CO2 atmosférico nos alvéolos é menor que nos capilares pulmonares.

(2) A difusão do oxigênio ocorre dos capilares sanguíneos para os tecidos.

(3) Para permitir as trocas gasosas entre o sangue e os tecidos, o epitélio encontrado nos vasos sanguíneos é estratificado.

(4) Como a pressão parcial do gás O2 no ar atmosférico é maior que no interior do organismo, conclui-se que o ar atmosférico entra espontaneamente nos pulmões.

(5) Considerando que um provável efeito do choque elétrico é a contração muscular, é possível que, em decorrência de um choque, o ciclo representado na figura seja interrompido.

QUESTÃO 39

Um estudante tem o hábito de substituir seu almoço por um lanche constituído de um sanduíche de filé de frango com alface e um 

copo de leite batido com sorvete de creme. Com relação a essa situação, julgue os itens abaixo.

(1) Esse lanche é energético e fornece carboidratos, lipídios e proteínas como combustível celular.

(2) As macromoléculas contidas no lanche difundem-se livremente através da membrana plasmática das células epiteliais do estômago. 

(3) Esse estudante, por ter o lanche descrito como dieta básica, necessita de suplementos vitamínicos em grandes quantidades.

QUESTÃO 40

A poluição atmosférica ainda causará grandes mudanças ambientais e comportamentais pelas próximas gerações, em particular devido a sua influência no efeito estufa e na camada de ozônio. Devido ao delicado equilíbrio fotoquímico da atmosfera, a poluição vem provocando uma redução na camada de ozônio que persistirá ainda durante o século XXI, mesmo se a sua recuperação já tivesse se iniciado. Cada 1% de redução na camada resulta em 2% de acréscimo na intensidade de radiação ultravioleta B (UVB), mais energética e, portanto, mais nociva que a radiação ultravioleta A (UVA). Câncer de pele, catarata e danos ao sistema imunológico têm sido associados a esse aumento da radiação UVB. As crianças estão especialmente em fisco porque terão uma vida toda pela frente sob um Sol cada vez mais causticante. Todos serão afetados indiretamente também, urna vez que já se constatam efeitos prejudiciais em projetos de cultivo e reflorestamento devido à queima por radiação dos tenros brotos e folhas que surgem na primavera, ocasião em que a camada mostra-se mais fina. A rotina diária do planeta já precisa adequar-se a esses novos perigos. Por sua vez, o aquecimento da Terra, provocado pelo efeito estufa, já está afetando o perfil de atuação de algumas companhias de seguro na Alemanha, que estão deixando de fazer seguros contra enchentes. Como se vê, várias mudanças no dia-a-dia da humanidade já começam a ocorrer.

A partir das idéias desenvolvidas no texto acima, julgue os itens que se seguem.

(1) O texto afirma que as crianças são as que correm maiores riscos de exposição à radiação UVB porque são mais frágeis que os adultos.

(2) O texto permite inferir que o excesso de radiação ultravioleta pode afetar o fornecimento de alimentos à população humana.

(3) Infere-se do texto que, se a camada de ozônio for reduzida à metade, a intensidade de radiação UVB será máxima.

(4) O efeito estufa agrava a situação da exposição ao UVB porque, ao reduzir a camada de ozônio, diminui a retenção de raios ultravioletas na atmosfera.

QUESTÃO 41

Ao mesmo tempo que o homem indaga sobre a origem e a evolução da vida, tarnbém preocupa-se com o futuro da vida na Terra, que depende fundamentalmente da água. Para enfrentar o perigo de escassez da água potável, a humanidade vem tentando controlar a poluição de mananciais e explorar novas fontes. Entre as possíveis soluções, a dessalinização de águas salobras e da água do mar tem-se destacado,sendo esta uma opção de grande interesse para o Nordeste brasileiro, pois, na maioria dos estados nordestinos, grande parte dos terreno s é do tipo cristalino, o que resulta em águas com teores de sal acima de 500 ppm, limite máximo recomendado pela Organização Mundial de Saúde (OMS).

Entre os processos de dessalinização hoje disponíveis, a osmose reversa tem ocupado posição cada vez mais importante. Esse processo está ilustrado nas figuras abaixo. A figura I representa a osmose, a figura II representa o equilíbrio osmótico e a figura III, a osmose reversa, em que a pressão aplicada deve ser superior à diferença de pressão hidrostática.
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Com o auxílio das informações apresentadas, julgue os itens a seguir.

(1) Assumindo que toda a salinidade da água do mar seja proveniente do sal NaCl e que a densidade dessa solução seja igual a 1,03 g/mL,  é correto afirmar que, segundo a OMS, a concentração máxima de NaCl na água do mar deveria ser de 5,0 x 10-3 g/L para que ela fosse potável.

(2) Na figura III, a solução B necessariamente apresentará temperatura de ebulição maior que seu solvente puro.

(3) O conceito de osmose associado ao processo descrito no texto é distinto do conceito de osmose estudado em Biologia, associado a processos de transporte nas células.

(4) O "perigo de escassez da água potável", citado no texto, é marcante para o Oriente Médio, haja vista ter sido a motivação principal para a deflagração da Guerra do Golfo.

QUESTÃO 42

Paralelamente aos avanços no entendimento acerca do controle ambiental da Terra, o homem empenha-se no controle das doenças que o afligem. Entre essas doenças, o câncer representa uma das principais causas de morte na atualidade, principalmente pela possibilidade de escape de células do tumor original, no processo conhecido como metástase. Uma opção promissora de diagnóstico precoce e terapia de câncer está sendo desenvolvida por pesquisadores da UnB. Nessa pesquisa, anticorpos específicos contra certo tipo de câncer são ligados a diminutas partículas magnéticas - ou seja, pequenos ímãs -, com tamanhos da ordem de nanômetros. O complexo partícula magnética-anticorpo é então administrado endovenosamente e circula no organismo até encontrar metástases tumorais. Os anticorpos ligam-se a essas metástases e, como estão associados a partículas magnéticas, amplificam o sinal em exames de ressonância magnética, possibilitando, assim, diagnósticos precoces. O tratamento utiliza a aplicação de um campo magnético alternado que, provocando vibrações nas partículas magnéticas, aumenta a temperatura das células tumorais em até 8° C, o que acarreta a lise específica dessas células, afetando minimamente as células normais circunvizinhas.

Gazeta Mercantil, 14/8/2000 (com adaptações).

Considerando as informações apresentadas no texto acima, julgue os itens que se seguem.

(1) Se, em um exame de ressonância magnética, o campo magnético das partículas magnéticas oscilar, ele poderá induzir uma força eletromotriz em uma espira metálica; assim, a presença dessas partículas poderá ser detectada.

(2) As vibrações das partículas magnéticas no tratamento proposto correspondem a movimentos de translação do tipo vai-e-vem impostos a esses pequenos imãs pelo campo magnético alternado.

(3) O complexo partícula magnética-anticorpo atua como uma vacina contra o câncer.

(4) O anticorpo ligado à partícula magnética deverá atingir especificamente a célula tumoral porque esta contém um antígeno diferente dos encontrados nas outras células do organismo.

QUESTÃO 43
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O mapeamento do genoma humano, uma das grandes conquistas científicas da anualidade, pode ser realizado utilizando-se a eletroforese, processo que, na presença de um campo elétrico, permite a separação de macromoléculas biológicas - ou de seus fragmentos - que, em meio aquoso, possuem carga iônica. Sabe-se que, nessa técnica, a velocidade com que uma molécula eletricamente carregada se move é proporcional ao campo elétrico aplicado e depende do tamanho da molécula e do atrito que a molécula sofre ao ser arrastada. A figura ao lado esquematiza o processo da eletroforese.

Com relação ao processo descrito no texto acima,julgue os seguintes itens.

(1) As informações apresentadas deixam subentendido que o vetor velocidade de . uma molécula eletricamente carregada tem o mesmo sentido das linhas do campo elétrico. Assim, na eletroforese, o sentido do deslocamento das moléculas com carga iônica positiva é o mesmo do deslocamento das moléculas com carga iônica negativa.

(2) Na eletroforese, se um campo magnético descendente fosse aplicado perpendicularmente ao plano que contém o campo elétrico, então espécies com cargas iônicas diferentes seriam separadas nos lados E e D da bandeja mostrada na figura.

(3) Devido ao atrito entre as moléculas arrastadas e o meio no qual elas se movem, a eletroforese pode gerar calor. Nó caso de separação de proteínas, esse calor, quando excessivo, pode causar a desnaturação das mesmas.

(4) A utilização da eletroforese no mapeamento do genoma humano leva à determinação da seqüência de bases presentes no DNA.
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QUESTÃO 44

A tecnologia envolvida no mapeamento do genoma humano pode também ser utilizada nos exames de paternidade. Nesse caso, o DNA é cortado com o auxílio de tesouras moleculares, as denominadas enzimas de restrição. O tamanho dos fragmentos de genes obtidos é determinado pela técnica da eletroforese. Fragmentos do mesmo tamanho estacionam juntos, formando uma faixa. O padrão de bandas obtido fornece evidências acerca da identidade individual e das relações de parentesco. Como exemplo, considere a figura ao lado, que representa o resultado de um exame de paternidade. Ressalta-se que as bandas observadas em um indivíduo e que não são encontradas no padrão de bandas da mãe devem estar localizadas no padrão de bandas do pai, como mostrado por a e b, na figura.

A respeito da utilização da eletroforese em exames de paternidade e com base no texto e no resultado do exame apresentados, julgue os itens a seguir.

(1) No resultado do exame há indícios de que o pai da criança seja o indivíduo III.

(2) As bandas observadas na eletroforese revelam o padrão mendeliano de herança.

(3) O DNA mitocondrial é adequado para exame de paternidade.

(4) A técnica descrita possibilita a identificação de ossadas de pessoas encontradas em cemitérios clandestinos.

QUESTÃO 45

Nas áreas urbanas, é muito comum a deterioração de monumentos históricos devido à poluição do ar. De forma geral, esses monumentos são feitos de mármore e calcário, ambos constituídos principalmente de carbonato de cálcio (CaCO3). O ar poluído, contendo SO2 e SO3, provenientes principalmente da queima de combustíveis fósseis, promove reações químicas que levam à deterioração dos monumentos devido à formação de CaSO4.2H2O, que apresenta maior volume que o carbonato de cálcio. Isso leva a uma expansão do material, o que resulta em seu esfarelamento.

As equações I e II abaixo referem-se a possíveis equilíbrios das espécies SO2 e SO3 em água. A reação subseqüente, envolvendo o calcário para a formação do sulfato de cálcio, é representada em III.

I  
SO2(g) + H2O(1)  (  H2SO3(aq)

II  
SO3(g) + H2O(1) (  H2SO4(aq)

III 
H2SO4(aq) + CaCO3(s) + H2O(l) ( CaSO4.2H2O(s) + CO2(g)

Considerando as informações acima, julgue os itens a seguir.

(1) Se a quantidade de gás SO3 for a mesma em duas cidades distintas, A e B, e se a cidade A apresentar maior umidade relativa do ar que a cidade B em uma determinada época do ano, então é mais provável que a deterioração de monumentos históricos, nesse período, seja mais intensa na cidade A.

(2) Além dos gases SO2 e SO3, o CO2 também é um produto da queima de combustíveis fósseis.

(3) Uma solução aquosa de SO2(g) apresenta pH > 7.

(4) Considerando que os produtos representados na equação III se encontram em um nível de energia potencial superior ao dos respectivos reagentes, conclui-se que a reação é endotérmica.
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